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Вступ. Розвиток птахівництва в Україні вимагає подальшого 

удосконалення і наукового обгрунтування нормативів відтворення, годівлі та 
утримання сільськогосподарської птиці. В зв’язку з цим особливого значення 
набувають дослідження морфофункціонального стану організму птиці у різні 
періоди онтогенезу. Нагальною необхідність є проведення наукових досліджень 
з вивчення закономірностей формування імунної системи [2, 7]. 

Особливістю імунної системи птиць є рання закладка її органів, швидке 
морфофункціональне становлення і готовність виконувати захисні функції ще 
до моменту вилуплення [4, 5]. Першою імунокомпетентною структурою 
ембріонів птиць вважається жовтковий мішок, в стінці якого формуються 
стовбурові поліпотентні клітини лімфо- та мієлопоезу [2, 9]. Жовтковий мішок 
за допомогою жовткової протоки з’єднується з петлею порожньої кишки [4, 6]. 
Жовткова протока в ембріональний період виконує трофічну функцію, у 
постембріональний, – функціонує як периферичний орган імунної системи. Її 
називають дивертикулом порожньої кишки, або дивертикулом Меккеля [5]. 

Матеріал і методи дослідження. Макроскопічними методами 
визначали топографію жовткової протоки, її форму, розмір, колір та 
особливості зв’язку з петлею порожньої кишки і жовтковим мішком. 

Для гістологічного дослідження відбирали жовткову протоку зі 
шматочком порожньої кишки, від якої вона відходить (n=5). Матеріал 
фіксували у 5% розчині нейтрального формаліну і заливали у парафін. Серійні 
парафінові гістозрізи товщиною 5-7 мкм виготовляли за допомогою санного 
мікротому. Гістозрізи фарбували гематоксиліном і еозином, анілін-блау-
оранжем за Маллорі для виявлення колагенових волокон [3]. Ретикулярні 
волокна виявляли за методом Келемена [1]. Для дослідження гістологічних 
препаратів застосовували світловий мікроскоп JENAMED-2. Цифрові 
показники результатів дослідження обробляли статистично. 

Результати дослідження. Проведеними дослідженнями встановлено, 
що жовткова протока у ембріонів гусей великої сірої породи на 27 добу 
інкубації ниткоподібна, білого кольору, довжиною 4,60±0,51 мм. Вона 
відходить від антимезентеріальної поверхні петлі порожньої кишки (жовткової 
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петлі) і з'єднує останню з жовтковим мішком. Для проведення порівняльного 
аналізу особливостей морфогенезу жовткової протоки, її умовно поділили на 
основу – місце відходження від порожньої кишки, середню ділянку і верхівку – 
місце сполучення з жовтковим мішком. 

Гістологічним дослідженням встановлено, що основа жовткової протоки 
у ділянці відходження від порожньої кишки розміщена в її підслизовому шарі. 
Таке розташування жовткової протоки пояснюється ембріональним розвитком 
жовткового мішка у ембріонів птиць, коли ендодерма антимезентеріальної 
поверхні середньої частини первинної кишки формує складку, яка у вигляді 
сосочка виступає у її просвіт і продовжується у жовткову протоку та жовтковий 
мішок, даючи початок епітелію їх слизових оболонок. Сосочок має отвір, який 
переходить в канал жовткової протоки, з’єднуючи порожнини кишки і 
жовткового мішка. Мезенхіма, яка оточує ендодерму, є джерелом розвитку 
опорно-трофічних і непосмугованої м’язової тканин та кровоносних судин 
стінок жовткової протоки і жовткового мішка. Вісцеральний листок мезодерми 
дає початок епітелію серозної оболонки, яка є загальною для порожньої кишки, 
жовткової протоки і жовткового мішка. Таким чином, оболонки стінки 
порожньої кишки, жовткової протоки і жовткового мішка мають одинакове 
походження і, по всій вірогідності, однотипну будову та подібні функції, які їм 
запрограмовані. 

Мікроскопічно встановлено, що на поперечному зрізі основа жовткової 
протоки має подовжено-овальну форму, її загальна площа дорівнює 0,04±0,002 
мм2 (табл. 1). ЇЇ стінка представлена лише слизовою оболонкою товщиною 
52,00±1,45 мкм (табл. 2). В просвіт жовткової протоки виступають дві-три 
стовпчастої форми складки, сформовані слизовою оболонкою, тоді як в просвіт 
порожньої кишки – ворсинки. Висота складок сягає 69,40±1,57 мкм (табл. 3). 
При забарвленні за Маллорі в їх товщі виявляли ніжну сітку колагенових 
волокнистих структур. Слизова оболонка, як і у порожній кишці, вкрита 
одношаровим кубічним облямівковим епітелієм. Як наслідок впинання 
епітеліального шару у власну пластинку, в ній формуються крипти. У власній 
пластинці спостерігається перебудова мезенхімних клітин у клітини 
фібробластичного ряду. Кровоносні капіляри розміщені поодиночно і групами. 
Більшість з них сформовані, оточені бластними клітинами і лімфоцитами. 

Таблиця 1. 
Площа поперечного зрізу жовткової протоки ембріонів гусей, мм2 (М±m) 

Відділи жовткової протоки 
Основа Середня ділянка Верхівка 

0,04±0,002 0,12±0,006 0,81±0,055 
 

В середній ділянці жовткова протока відокремлена від порожньої кишки. 
Форма її на поперечному зрізі залишається подовжено-овальною, але порівняно 
з основою, площа жовткової протоки збільшена у три рази і складає 0,12±0,006 
мм2 (табл. 1). Окремо, поряд з жовтковою протокою, розташовані права і ліва 
жовткові артерії та парні жовтково-брижові вени, які забезпечують зв'язок 
судинної системи зародка і жовткового мішка. Стінка середньої ділянки 
жовткової протоки утворена слизовою, м’язовою та серозною оболонками, з 
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чим пов’язано збільшення її товщини до 162,20±3,41 мкм. Найбільшого 
розвитку в ній досягає слизова оболонка. Її товщина дорівнює 116,60±2,45 мкм, 
що складає 72,0% загальної товщини стінки жовткової протоки (табл. 2). 

Таблиця 2. 
Товщина жовткової протоки ембріонів гусей, мкм (М±m) 

Товщина Відділи жовткової 
протоки стінки слизової оболонки 

Основа 52,00±1,45 52,00±1,45 
Середня ділянка 162,20±3,41 116,60±2,45 
Верхівка 130,70±1,17 64,30±2,51 

 
Слизова оболонка цього відділу, порівняно з основою, формує шість-сім 

рівномірно розташованих складок, які значно збільшують її площу. Висота 
малих складок сягає 28,40±0,83 мкм, середніх – 48,00±1,21 мкм і великих – 
62,70±1,29 мкм (табл. 3). Складки вкриті одношаровим кубічним облямівковим 
епітелієм. Заглиблення епітеліального шару у власну пластинку слизової 
оболонки формують більш глибокі крипти, ніж у ділянці основи жовткової 
протоки. Епітеліоцити крипт мають слабо оксифільну цитоплазму і великі, 
слабо базофільні, кулястої форми ядра, що є показником їх активного 
функціонального стану. 

Таблиця 3. 
Висота складок слизової оболонки жовткової протоки ембріонів 

гусей, мкм (М±m) 
Відділи жовткової 

протоки 
Малі Середні Великі 

Основа – – 69,40±1,57 
Середня ділянка 28,40±0,83 48,00±1,21 62,70±1,29 
Верхівка 73,40±2,62 159,80±4,79 198,20±3,47 

 
У просвіті середньої ділянки жовткової протоки виявляються фрагменти 

жовткової маси, які прилягають до облямівки епітеліоцитів складок. У цих 
ділянках знаходяться локуси резорбції жовтка. Вважаємо, що жовткові маси 
з’являються у жовтковій протоці як наслідок стискання жовткового мішка при 
втягуванні його в порожнину тіла ембріона через пупкове кільце. Ембріони 
гусей до 23 доби інкубації повністю використовують білок яйця і переходять на 
жовтковий тип живлення [2, 8]. 

У власній пластинці слизової оболонки середньої ділянки жовткової 
протоки відмічена активна перебудова мезенхімних клітин у клітини 
фібробластичного ряду. Простір між волокнистими структурами і клітинами 
заповнений аморфною речовиною. У товщі складок знаходяться острівці 
клітин, у центрі яких формуються кровоносні капіляри. Останні вистелені 
уплощеними клітинами, які формують ендотеліальний шар і заповнені 
клітинами крові. Овальна форма еритроцитів і їх ядер вказують на процеси 
нормобластичного кровотворення. Навколо капілярів розміщуються бластні 
клітини з великими базофільними ядрами. В ядрах деяких клітин помітні 
ядерця. Між бластними клітинами розташовуються малі і середні лімфоцити. 
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Відмічено формування підслизового шару, в якому переважають колагенові 
волокнисті структури і велика кількість дрібних кровоносних судин. 

М’язова оболонка середньої ділянки жовткової протоки представлена 
двома-трьома циркулярними рядами міоцитів, які по периметру переходять в 
косі і поздовжні, а потім знову в циркулярні. У прошарках пухкої волокнистої 
сполучної тканини між рядами міоцитів знаходяться нервові сплетення, в складі 
яких виявляли до 5-6 нейронів. 

Серозна оболонка середньої ділянки жовткової протоки добре 
розвинена, представлена пухкою волокнистою сполучною тканиною і вкрита 
мезотелієм. У ній виявлена велика кількість кровоносних судин і підсерозних 
вегетативних нервових сплетень, які забезпечують трофіку стінки та її 
інервацію, що, на нашу думку, свідчить про високу функціональну активність 
структур жовткової протоки. 

Верхівка, де відбувається перехід жовткової протоки у жовтковий 
мішок, знаходиться під загальною серозною оболонкою з жовтковими 
артеріями і жовтково-брижовими венами. На поперечному зрізі протока і в 
цьому відділі зберігає подовжено-овальну форму. У порівнянні з основою та 
середньою ділянкою жовткової протоки, площа поперечного зрізу верхівки 
виявилася більшою. Вона склала 0,81±0,055 мм2 (табл. 1). При цьому, товщина 
стінки верхівки жовткової протоки зменшилася до 130,70±1,17 мкм, а слизової 
оболонки до 64,30±2,51 мкм, що склало 49,0 % товщини стінки жовткової 
протоки (табл. 2). Слизова оболонка утворена епітеліальним шаром, власною 
пластинкою і слабо розвиненою підслизовою основою. Зовнішня поверхня 
слизової оболонки верхівки жовткової протоки, прилеглої до кровоносних 
судин, гладенька, тоді як на її внутрішній поверхні сформовано сім стовпчастої 
форми складок, які за будовою подібні до таких слизової оболонки жовткового 
мішка. Висота малих складок дорівнює 73,40±2,62 мкм, середніх – 159,80±4,79 
мкм, великих – 198,20±3,47 мкм (табл. 3). До одношарового кубічного 
облямівкового епітелію слизової оболонки місцями прилягають фрагменти 
жовткової маси і вона має морфологічні ознаки резорбції. Жовток потрапляє до 
протоки через широкий отвір у місці з’єднання з жовтковим мішком. 
Стовпчасті складки слизової оболонки жовткової протоки збільшують 
поверхню всмоктування поживних речовин жовтка. У власному шарі слизової 
оболонки на верхівці складок, між кровоносними капілярами розміщуються 
острівці бластних клітин та лімфоцити. 

М’язова оболонка верхівки жовткової протоки представлена 
поодинокими міоцитами, які розміщуються циркулярно. 

Серозна оболонка утворена пухкою волокнистою сполучною тканиною з 
великою кількістю кровоносних судин, вкрита мезотелієм. 

Висновки. З’ясовано особливості макро- і мікроскопічної будови 
жовткової протоки, як зачатку дивертикула Меккеля у 27-добових ембріонів 
гусей великої сірої породи: 

1. У стінці жовткової протоки відбуваються активні процеси 
проліферації, росту, диференціації і гістогенезу, що сприяє збільшенню площі 
жовткової протоки від основи до верхівки, зміні товщини стінки, формуванню 
крипт і складок слизової оболонки, структур м’язової та серозної оболонок, які 
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забезпечують високий рівень функціонування жовткової протоки у 
пренатальний період. 

2. Стінка жовткової протоки утворена слизовою, м’язовою і серозною 
оболонками, за винятком основи, стінка якої представлена лише слизовою 
оболонкою. 

3. Серед оболонок стінки жовткової протоки найбільш розвиненою є 
слизова. Вона вкрита одношаровим кубічним облямівковим епітелієм, який 
забезпечує резорбцію жовткової маси. 

4. Складки слизової оболонки жовткової протоки за формою і будовою 
подібні до таких жовткового мішка. 

5. У власній пластинці слизової оболонки жовткової протоки, як і у 
стінці жовткового мішка, відбувається нормобластичне кровотворення. 
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Summary 
The macro- and microscopic characteristic of geese embryos yolk stalk of 

large grey breed at 27-daily age are obtained. 
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